
  گسسته

                                             :ـ طبق فرض» 3«گزينه  -1
m q

n q

 
  

1

2

19 9

19 3
  

   :نويسيم اكنون مي

m n ( q ) ( q ) q ( )q (q q ) (q q )                 1 2 1 2 1 2 1 24 19 9 4 19 3 19 9 4 19 12 19 4 3 19 4 3 19 19   

q

(q q )    1 219 4 1 3 19
14243

   

mدر نتيجه  n q  4 19 mمانده  . يعني باقي16 n   است.  16برابر  19بر  4

  قضيه تقسيم و كاربردها ـ الگوريتم تقسيم)درس دوم ـ فصل اول ـ (هويدي) (

                                            :ـ بنابر فرض» 3«گزينه  - 2
a q

a q

 
  

1

2

3 1

8 7
  

                           :نويسيم اكنون مي
a q

a q

 
  

1

2

8 24 8

3 24 21
  

  :آيد دست مي هاي بالا به با كم كردن برابري

q

a (q q ) (q q ) (q q ) q              1 2 1 2 1 25 24 13 24 13 24 24 24 1 13 24 27 11
14243

   

aچون سمت چپ برابري  q 5 24 kبه فرم qپذير باشد، لذا  بخش 5پذير است، پس سمت راست هم بايد بر  بخش 5بر  11 5   است:  1

a ( k ) k a k        5 24 5 1 11 24 5 35 24 7   

  )′ـ الگوريتم تقسيم ـ افراز  ′ضيه تقسيم و افراز مجموعه قدرس دوم ـ فصل اول ـ (هويدي) (است.  7برابر  24بر  aمانده  يعني باقي

aعددي فرد است، پس aـ چون » 1«گزينه  - 3  هاي آن عددي فرد هستند، در نهايت نتيجـه   هم عددي فرد است. در نتيجه تمام مقسوم عليه 8
kدانيم مربع هر عدد فرد به شكل مي هم عددي فرد است. bم گيري مي 8   است:  1

a k , b k   1 28 1 8 1   

   : نويسيم اكنون مي

q

a b k k k k (k k )              2 2
1 2 1 2 1 218 8 1 8 1 18 8 8 16 2 8 2 2

14243
   

  : آيد دست مي به

a b q   2 2
18 8 2   

aمانده تقسيم در نتيجه باقي b 2 2
  )ـ افراز ′افراز مجموعه  درس دوم ـ  فصل اول ـ(هويدي) (است.  2برابر  8بر  18

   :ـ بنابر تعريف» 4«گزينه  - 4

A [ ] { x | x }   153 15 3 ′   

B [ ] { y | y }   245 24 5 ′   

Aعضوهاي BΙ  از برابريx y  15 3 24   آيد:  دست مي به 5

x y x y     15 3 24 5 15 24 2   

)چون , )  15 4 3 Aپس اين معادله سياله جواب ندارد. يعني 2 B  Ι   

  نهشتي و معادله سياله) نهشتي ـ دسته هم همدرس سوم ـ فصل اول ـ (هويدي) (

دانيم اگر ـ مي» 3«گزينه  - 5
m

a b وn |m گاه آن
n

a b.  

n، اگرnازاي هر عدد طبيعي  بنابراين به | توان نوشت: مي 48
n

a b   

12|ها چون در بين گزينه 16|و 48 aپس از 48 b
48

aگيريم: نتيجه مي  b , a b 
12 16

   

  نهشتي)  همنهشتي ـ مفاهيم اوليه  همدرس سوم ـ فصل اول ـ (هويدي) (

   :توان نوشت ـ مي» 4«گزينه  - 6

| n
| ( n ) ( n ) |

| n

 
      

 

8 3
5 8 3 8 5 2 31

5 2
   

چون  عددي اول است، پس 31و 1  |. بنابراين31 n 31 5    :در نتيجه 2

n n n         
31 31 31 31 31

5 2 5 2 2 2 31 60 12ο   

nيعني k 31 12   

عدد  nكوچكترين عدد طبيعي مورد قبول براي   31 1 12   است.  10است و مجموع ارقام آن برابر  19

  نهشتي) نهشتي ـ معادله هم همسوم ـ  درسفصل اول ـ (هويدي) (



   :توان نوشت ـ مي» 2«گزينه  - 7


11

5
2 1   

)   :در نتيجه ) ( )   
11 11

5 8 8 40
2 1 2 1   

3دو طرف را در
2 a  كنيم: ضرب مي 8 a    

11 11
43 43

2 8 2 8   

a   :بنابر فرض مسئله a   
11 11

8 3ο   

  نهشتي) نهشتي ـ معادله هم همدرس سوم ـ فصل اول ـ (هويدي) (است.  3برابر  aپس كوچكترين مقدار طبيعي 

aـ چون» 3«گزينه  - 8 b21   :پذير است پس بخش 11بر  31

( b ) ( a) b a b a            
11 11 11

1 2 3 1 1 1ο ο   

aرقم هستند و bو  aچون  ο پس:   

a b

a b

a b

  
  

  

1 2

2 3

8 9

Μ
   

  آيد.  دست مي مقدار براي عدد مورد نظر به 8بنابراين 

  )11پذيري بر  بخشنهشتي ـ  همدرس سوم ـ فصل اول ـ (هويدي) (

  آوريم:  دست مي به 10ـ عدد داده شده را به پيمانه » 4«گزينه  - 9

...          
10 10

2 3 4
1 2 6 24 1 4 6 6 7ο ο   

  ـ رقم يكان)نهشتي  همدرس سوم ـ فصل اول ـ (هويدي) (

نهشتي ـ معادله هم» 3«گزينه  -10
m

ax b داراي جواب است، اگر و فقط اگر(a , m) | bكنيم:  ها را بررسي مي . گزينه  

x , ( , ) |  
2

3 4 3 2 1 4   »1«:گزينه   جواب دارد

x , ( , ) |  
6

4 18 4 6 2 18   »2«:گزينه   جواب دارد

x , ( , ) |  
9

6 11 6 9 3 11   »3«:گزينه   جواب ندارد 

x , ( , ) |  
7

5 1 5 7 1 1   »4«:گزينه   جواب دارد

  نهشتي) نهشتي ـ شرط جواب معادله هم همدرس سوم ـ فصل اول ـ (هويدي) (

xهاي عمومي معادله ـ كافي است جواب» 3«گزينه  - 11 y 13 17   ) بياييم: kحسب را (بر91

x y y y y       
13 13 13

13 17 91 17 91 4 ο ο   

yيعني k   دهيم:  . اين برابري را در معادله اوليه قرار مي13

x ( k) x k x k       13 17 13 91 17 7 7 17   

  نويسيم:  اكنون مي

x y ( k) ( k) k k k        2 7 17 2 13 7 17 26 9 7   

  نهشتي ـ معادله سياله) همدرس سوم ـ فصل اول ـ (هويدي) (

xله هاي طبيعي معادله سيا هاي مسئله، برابر تعداد جواب ـ جواب» 3«گزينه  -12 y 4 9   است: 101

( , )
x y x x x x k

              
9 9 9 9 9 9

2 9 1
4 9 101 4 101 2 2 1 1 9 10 5 9 5   

  دهيم:  اين برابري را در معادله سياله اوليه قرار مي

( k ) y y k     4 9 5 9 101 9 4   

  :طبيعي هستند، پس yو  xچون 

x k k
k

y k k

     
           

1 9 5 1
2

1 9 4 1 2

ο
ο   

  آيد.  دست مي به yو  xمقدار طبيعي براي  3پس 

  نهشتي ـ معادله سياله) همدرس سوم ـ ل اول ـ فص(هويدي) (


